

РЕЦЕНЗИЯ

на учебное пособие «**Финансы и кредит. Конспект лекций**»: учеб. пособие / Н.Л. Гончарова, И.Н. Люкевич, Д.Г. Родионов, И.А. Рудская, Д.А. Сергеев; под ред. И.Н. Люкевича. – СПб: Политехнический университет Петра Великого, 2018

Авторским коллективом Высшей инженерно-экономической школы СПбПУ Петра Великого под редакцией д.э.н., профессора И.Н. Люкевича подготовлено учебное пособие «**Финансы и кредит. Конспект лекций**», ориентированное на самый широкий круг студентов и специалистов экономических направлений.

Учебная дисциплина «**Финансы и кредит**», являясь одной из базовых дисциплин экономического высшего профессионального образования, призвана формировать у студентов целостную систему знаний о финансово-экономических процессах и явлениях, включая знания о мировой финансовой системе и финансовой системе РФ как взаимосвязанных понятиях. В процессе изучения этой дисциплины студент получает углубленные знания о возможностях использования основных финансовых ресурсов, о функционировании финансовых рынков, об эволюции финансовых инструментов, принципах и технологиях управления финансами, особенностях международных валютно-финансовых операций, современных и перспективных путях развития мировой финансовой системы.

Основной целью учебного пособия «**Финансы и кредит. Конспект лекций**» является формирование, на основе теоретических знаний о принципах, законах и моделях функционирования финансов, способностей самостоятельно анализировать и содержательно интерпретировать движущие силы и суть экономических процессов и событий, происходящих в национальной экономике РФ и мировой экономической системе.

Учебное пособие состоит из двух частей, семи разделов и 25 глав, в которых подробно и всесторонне рассматриваются и анализируются методология предмета, раскрываются основные финансовые понятия, которые, в свою очередь, рассматриваются не как отвлеченные от реальной экономической жизни категории, а с описанием исторической ретроспективы их происхождения и развития, основы и механизма действия. Денежные, кредитные и финансовые вопросы исследуются в их взаимосвязи и взаимообусловленности.

Предметом первой части учебного пособия являются финансы и финансовая система как базовые концепции финансовой науки.

В первом разделе исследуется роль денег в финансовых отношениях, описываются денежные функции и механизмы

Второй раздел посвящен основам общей теории финансов.

Третий раздел - вопросам, связанным с финансами экономических субъектов хозяйствования в различных сферах деятельности

В следующем (четвертом) разделе авторами исследуется мировая финансовая система, Рассмотрено понятие мировой финансовой архитектуры, цели создания и функции ключевых международных финансовых организаций. Значительное место посвящено валютному рынку, анализируются его функции, виды, инструменты, участники и их цели. Рассматриваются особенности построения финансовых систем США, Европейского союза, Великобритании, Китая и Японии. Отдельное место отведено понятию международной финансовой безопасности.

Вторая часть учебного пособия – кредит и банки. Рассмотрено понятие кредита, его формы и виды, принципы кредитования. Отдельная глава посвящена ссудному проценту, теоретическим основам его формирования и факторам на него влияющим. Среди предметов изучения – традиционные и широко используемые кредитные инструменты, прежде всего вексель, его виды, вексельное обращение, а также документарный кредит (аккредитив), лизинг, факторинг, форфейтинг, современные кредитно-финансовые инструменты - секьюритизация, франчайзинг, фандрайзинг, краутфандинг, краудсорсинг, эндаумент.

Отдельного внимания заслуживает глава, посвященная банковским инновациям, цифровым инновационным банковским технологиям и перспективам их эволюционного развития (Глава 25), в которой представлены современные взгляды на процессы трансформации кредитно-финансовых инструментов и взаимоотношений на длительном горизонте прогноза.

Структурно учебные темы выстроены принципу движения от общего к частному. Изложение каждой главы начинается с характеристики сущностных понятий, категориального аппарата. Разъяснение наиболее сложных, либо новых для студентов понятий, явлений, действий сопровождается наглядным изображением их в виде рисунков, схем, таблиц, примеров. После каждой главы приведены вопросы для самоконтроля и рекомендуемая литература, что позволяет глубоко и комплексно изучить представленную тему. Всестороннее исследование материала формирует у читателя объективное и содержательное понимание предмета.

Значительная часть материала учебного пособия посвящена особенностям действия в России денежного, финансового и кредитного механизмов-. В ряде глав приведены интересные сопоставления с соответствующими механизмами, используемыми в развитых странах.

Учебное пособие подготовлено в соответствии с требованиями Федеральных государственных образовательных стандартов по направлению «Экономика» и ориентировано не только на студентов, получающих базовое образование, но и специалистов, повышающих квалификацию. Оно может служить пособием для преподавателей и аспирантов, а также адресовано студентам заочной формы обучения для оказания помощи в самостоятельном изучении дисциплины.

Рецензент

Иванов Виктор Владимирович,
Заслуженный работник ВШ РФ,
д.э.н., профессор, заведующий кафедрой
Теория кредита и финансового менеджмента
СПбГУ

11.09.2018 г.

